

昨天，江苏省物价局局周卫国在参加江苏“政风行风热线直播室”时透露了一个好消息，目前江苏省已在部分超市中开设了“平价直销区”，凡是挂牌超市每天必须销售不少于5个价格低于1元的蔬菜品种。

昨天，快报记者探访了三家设立“平价区”的大型超市。有市民给1元菜提建议，能否设专区，最好别“撞菜”。

□快报记者 沈晓伟



沃尔玛超市设立的平价直销区 本版摄影 快报记者 沈晓伟



市民选购蔬菜

# 部分超市设“平价直销区” 每天推出不少于5种“1元菜”

**市民提建议：设个专区容易找，品种丰富点就更好了**

## ■回顾 年底前全省至少建150家平价店

为缓解“买菜贵”，今年5月份，江苏省物价局召开推进平价商店建设的工作会议，并下发《关于推进平价商店建设稳定“菜篮子”价格的意见》，计划年底前全省平价商店的数量不少于150家，每个省辖市至少建立10家。到2015年，基本形成覆盖全省城市

社区的平价商店网络。

其中，平价直销店和现有超市的平价直销区，是平价店的主要组成部分。

按照“意见”要求，超市直销区销售的蔬菜价格应低于市场同品种价格，每天推出不少于5个品种以低于1元的价格销售。其实

早在去年，就有部分超市开始主动响应政府号召，推出1元菜。但将1元菜的要求作为政府主管部门的硬性规定，要求超市认真执行到位，这在江苏还是第一次。据介绍，对于未按照要求执行的超市，一旦被发现，将收回平价店的授牌和称号。

## ■探访 有超市已挂平价直销牌

走进新街口沃尔玛超市，老远就能看到一个高挂的绿色宣传牌，写着“稳菜价、惠民生”的字样。宣传牌上还镶嵌了一块由南京市物价局颁发的“农副产品平价直销店(区)”的牌子。据工作人员介绍，这块牌子是这两天刚刚挂上去的。为了兑现“1元菜”的承诺，超市里还特别辟出了一块“平价区”，专门销售便宜的1元菜。而在过去，沃尔玛里鲜见“1元菜”。

1元菜有些什么品种？在沃尔玛超市，仔细看其供应的1元菜，包括5个品种：红洋葱每斤0.88元、卷心菜0.95元、长南瓜0.9元、

冬瓜0.8元、白萝卜0.9元。记者发现，这5个蔬菜品种跟金润发的品种几乎如出一辙：除了萝卜不同外，两个超市均有红洋葱、卷心菜、南瓜、冬瓜这四种蔬菜，根茎类成了1元菜“主流”。不过，也有超市比较“舍得”，1元菜的品种都是身价相对“昂贵”的叶菜。在乐福超市大行宫店，也设了专门的平价区。不过跟上述两个超市不同的是，这个超市供应的5种1元菜全部是脆嫩嫩的叶菜：芹菜每斤0.89元、空心菜0.99元、大白菜0.99元、卷心菜0.99元、马兰头0.99元。

据江苏省物价局有关人士介绍，目前对于具体的品种和销售数量没有明确的要求，但可以肯定的是，要确保能满足营业时间内顾客的购买需求。

“这里的价格的确实惠，比商场里便宜多了。”卢大爷对这些蔬菜的价格颇为满意。对比一下超市附近菜场的蔬菜价格，芹菜每斤2.8元、空心菜1.5元、大白菜1.3元、卷心菜1.3元、马兰头2.5元。这5种蔬菜里，芹菜比市场价低了68%左右，降幅最高。马兰头也便宜了60%左右。其余的空心菜、大白菜和卷心菜，降幅也在两三成。

## ■超市 卖1元菜赚的是人气

1元菜售价明显低于市场价，超市如何消化这部分亏损？对此，负责向家乐福供应蔬菜的一家大型蔬菜经营公司负责人王先生介绍，1元菜里如果供应叶菜则亏得厉害，“前两天我们卖过生菜，这

个市场价要3元多，低于1元卖，卖1斤就要亏2元。”现在超市里的马兰头等蔬菜，也是卖1斤亏1元。粗略统计，家乐福大行宫店一天5种1元菜的销量在几百公斤，每个品种的亏损额从几毛到一两元不等。算下来，一天这5种菜就要亏几百元。不过王先生同时表示，虽然亏了，但销量上去了，人气也明显更旺了。靠着低价蔬菜带动人气，从而推动其他商品的销量，对于超市来说也是好事。

等。算下来，一天这5种菜就要亏几百元。不过王先生同时表示，虽然亏了，但销量上去了，人气也明显更旺了。靠着低价蔬菜带动人气，从而推动其他商品的销量，对于超市来说也是好事。

## ■建议 能否设专区 最好别“撞菜”

在金润发丹凤街店，蔬菜销售区里人头攒动。这个超市里的“1元菜”没有设立专区，而是在整个蔬菜销售区里分散开来。经过一番寻找，记者终于找到了超市里的5个1元菜，分别是：卷心菜每斤0.99元、红洋葱0.99元、南瓜0.90元、冬瓜0.78元、西葫芦0.99元。这些“1元菜”的销量还不错，不时会有市民买走一些。超市里的货源也比较充足，每个种类的蔬菜均有不少余量。不过，也有市民表示，这些1元菜虽然实惠，但位置分散，分别在三个不同的大柜台上，找起来不够方便。刚挑了

两斤西葫芦的市民陈女士就表示，早就看到超市里设了“1元菜”的广告牌，特意来买的，如果这些蔬菜能够集中放在一个地方卖，挑起来就省事多了。

叶菜“1元菜”挺受欢迎，但多家超市不约而同卖起根茎类“1元菜”，一些市民感觉品种过于重复、单调。市民孙女士拎着环保袋在沃尔玛的平价区边上转了几圈，愣是没挑到想买的蔬菜。她觉得，这些冬瓜、卷心菜，本身就是蔬菜里最便宜的，冬瓜菜场卖1元一斤。即使卖不到1元，超市也便宜不了多少。平价区本身就是为

了缓解菜价而设的，那就应该把供应的品种放开，品种能确实满足居民需要，这样大家才能真正地“省钱”；如果卖来卖去老是那几个品种，大家也不需要那么多的冬瓜、洋葱。时间长了这个平价区人气上不来，能起到的降价效果也非常有限。

不过，也有人对此表示能够“理解”。市民宋大妈告诉记者，洋葱、卷心菜和冬瓜这些，虽然本身价格不高，但卖几毛钱一斤，超市已经不赚钱了；如果要超市卖其他蔬菜，那就意味着要承担更多的亏损。

## ■热点回应

### 省物价局局长回应热点价格问题： 小区水电费征收必须公示明细

物价问题一直备受老百姓的关注。昨天，江苏省物价局局长周卫国走进江苏政风行风热线直播室，现场接受全省居民的咨询和提问。交通价格、服务价格、物业收费等各类价格问题，都得到了一一解答。

**汽车油改气收费，可以存在差异但不应过大**

邳州市一听众：我是出租车司机，“现在旧车都是油改气，我们当地的邳州市安顺汽车公司负责改气。不过徐州那边是5000元不到，到了我们这边为什么成了7000元，搞不懂。”

周卫国：因为出租车司机是靠出租汽车公司的。而公司与公司之间的收费标准不完全一样，出现适当的差价也是正常的。但徐州5000元、邳州7000元，这个差价有点多了。不过，由于这笔费用本身是企业行为，作为政府部门来说，不能过多干预。“我们会请徐州市的物价局关注，如果确实不合理的话，可以通过一定方式来规范企业的这种行为。”

**江阴大桥两头收费差5元，可能是距离问题**

一听众：江阴大桥连通靖江和江阴，从靖江过去收过桥费25元，可如果从江阴那边过来，最边上的一个出口要收30元，有5元的差价，这不合理。

周卫国：从靖江到江阴25元，从江阴到靖江要收30元，有5元的差价。这可能跟两边过桥时的距离差异有关，“上桥的话，从江阴那边过来，跟从靖江这边过去，两边的距离可能有差异。”如果有差异，那就有可能涉及到收费标准不同。因此一公里多少钱都需要计算，“我们会核实一下，估计是这样的情况。”

**超过200米，大桥未免费放行应严查**

一听众：江阴大桥在节假日拥堵的情况下，超过200米也没有免费放行，而是把收费站的亭子往后移了200米。

周卫国：超过200米放行，应该坚决执行，“把200米的标杆向后移是不对的。如果再发现这样的情况可以及时举报，我们会及时查处。”他还补充说，200米处的标杆位置应该是固定的，而不应该随便移动。作为监管部门，物价局将加强方面的巡查，发现问题一定及时处理。

**小区水电费征收必须公示明细**

一南京市民：自己所在的小区物业管理混乱。物业收取水电费从未出示过具体的账目明细，小区里路灯、电梯的广告收入明细，也没有公布。

周卫国：根据规定，这个小区应该尚未成立业委会。这种情况下，小区物管部门的收费标准，就应经过南京物价部门进行核定。如果通过了审核，就可以收。反之则属于乱收费。如小区已成立业委会，那收费标准应由业委会跟物业商量，由业主自治，政府不过多干预。另外，对于小区的广告收入，江苏省也早有明确规定，收入应该归全体业主所有，物业应该公示，接受全体业主的监督。

**职能部门乱收费也要严厉查处**

媒体：对人们频频投诉的教育、城管等职能部门乱收费、高收费的问题，江苏省物价局是否会对此职能部门坚决查处？在治理行政职能部门违法收费方面，省物价局将如何有所作为？

周卫国：从管理权限说，行政收费只有省一级才有权制定，市县地方的物价部门是无权制定的，因此省物价部门每年对全省的行政收费都要进行社会公示，大家可通过省物价局的网站查询。对职能部门来说，要在收费场所的醒目位置进行公示和说明，发现违规收费，可拨打12358举报。“现在确实有不少职能部门乱收费的情况发生，希望大家能维护自己的权益。”作为价格主管部门，他表示物价局将加大管理的力度和检查的力度，确保乱收费尽可能少发生，或者不发生。